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Перераховані ключові фактори успіху підприємства є підґрунтям його 
конкурентоспроможності та стратегії розвитку на 2016-2020 рр. Для досягнення 
стратегічних цілей необхідно забезпечити ефективну реалізацію стратегічних альтернатив 
в межах розробленої декомпозиції цілей та задач діяльності підприємства з 
конкретизацією поставлених задачі щодо обсягів і якості робіт, маркетингу, кадрового 
менеджменту, фінансів тощо. 
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 In the articles described market parameters of market capacity and saturation, certain them basic semantic 
descriptions, general and excellent lines. The considered methodical going is near the evaluation of capacity and 
saturation of markets of В2В and В2С. Certain basic indexes that characterize a capacity and saturation of home 
markets of products of engineer  

Кeywords: products of engineer, market capacity, market saturation, market of products, machine-building 
enterprises 

 

В статті описані ринкові параметри ринку місткість і насиченість, визначені їх основні змістові 
характеристики, спільні та відмінні риси. Розглянуті методичні підходи до оцінювання місткості та 
насиченості ринків В2В і В2С. Визначені основні показники, що характеризують місткість і насиченість 
вітчизняних ринків продукції машинобудування  

Ключові слова: продукція машинобудування, місткість ринку, насиченість ринку, ринок продукції, 
машинобудівні підприємства 

 

Кількісне нарощування конкуренції у вітчизняному підприємницькому середовищі, 
що призводить до фізичного збільшення об’ємів ринкової пропозиції товарів, 
інтенсифікація імпортних товарних потоків через все більшу відкритість економіки 
України посилює загрози щодо функціонування конкретних суб’єктів господарювання. 
Вихід на нові ринки зі «старими» товарами чи представлення нового товару 
підприємством, яке вже функціонує на ринку, потребує вибору й оцінювання параметрів 
цільового ринку. Від правильності методу вибору та точності оцінювання відповідних 
ринкових параметрів буде залежати результат діяльності підприємства в майбутньому. 

Аналіз науково-методичної літератури підтверджує те, що світовою економічною 
наукою нагромаджено значний досвід успішного розв’язання питання оцінювання 
параметрів цільового ринку. Достатньо репрезентативними у цьому відношенні є праці 
вітчизняних науковців, у яких розглядаються окремі етапи вирішення цієї проблеми: 
організовування та проведення маркетингових досліджень, сегментування ринку та 
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позиціювання товарів [1; 2; 3], оцінювання місткості ринку [1; 2; 3; 4; 5] та насиченості 
ринку окремих товарів [2; 5], формування суті поняття «цільовий ринок» [1; 4] тощо.  

В якості характеристик, на основі яких можна зробити висновок про потенційну 
привабливість окремих частин ринку для підприємства, можуть виступати: місткість 
(оптимальне значення для продавця – максимум); насиченість (оптимальне значення для 
продавця – мінімум); стабільність і доступність; перспективність (можливість подальшого 
зростання); частка в економіці країни; привабливість факторів, що формують 
макросередовище (соціальний, політичний, технологічний тощо); диктат постачальників і 
покупців; наявність чи можливість появи товарів-замінників; етап життєвого циклу галузі. 

Важливим ринковим показником, оцінюванню якого передує обов’язковий збір  
інформації, є „ємкість” , „місткість” або „ємність” ринку. В маркетинговій літературі 
даний показник отримав назву „ємкість” , „місткість” або „ємність” ринку. 

Великий тлумачний словник сучасної української мови однозначно пропонує 
вживати по відношенню до даного показника назву ємкість: „Ємкість товарного ринку – 
показник, що характеризує платоспроможний попит населення протягом певного відтинку 
часу або потенційний попит на певні товари  і послуги”. Вище вказується, що „ємкість” те 
ж саме, що й „ємність”, проте при тлумаченні суті поняття „ємність” визначені його ще й 
фізичні та технічні значення, при цьому зазначено, що це те ж саме що й „місткість”: 
„ємність – здатність умістити в собі певну кількість кого-, чого-небудь; місткість” [6, с. 
270]. „Місткість” визначається даним словником  як „ об’єм чого-небудь” або „властивість 
за значенням місткий”, тобто „здатний вміщувати велику кількість кого-, чого-небудь”[6, 
с. 532]. Таким чином,  проведений лінгвістичний аналіз вищевказаних понять дає змогу 
зробити наступні висновки та узагальнення: 

 ємність, місткість, ємність ринку є майже  рівнозначні за своєю лінгвістичною 
суттю; 

 місткість (ємність) ринку -  максимально можливий обсяг реалізації даного 
товару на даному ринку на протязі певного періоду; 

 ємкість ринку – більш повний показник за місткість (ємність), тому що крім 
поточного попиту на окремий вид товару, враховує ще й потенційний попит.  

Крім цих понять для кількісної характеристики ринку певного товару 
використовується ще й такий показник як „насиченість” ринку. Часом в маркетинговій 
літературі методики визначення місткості ринку змішуються з методиками визначення 
його насиченості і навпаки, хоча це різні поняття. В деякій літературі насиченість „вказує 
на ступінь забезпечення товарами споживчого призначення” [5, с.72], тобто даний 
показник характеризує поточне забезпечення споживачів ринку певним видом товару або 
скільки товару даного виду є в наявності в поточному періоді на даному ринку. 
Насиченість ринку може бути менша або й більша за місткість ринку. Безпідставним є 
твердження, що насиченість ринку обмежує його місткість.  

Загальну місткість ринку товару можна розрахувати, як добуток таких показників: 
кількість покупців конкретного виду товару; кількість покупок, які здійснюються середнім 
покупцем протягом відповідного періоду; середня ціна одиниці товару. Також місткість 
ринку можна розрахувати за допомогою методу ланцюгових підстановок. Наприклад, для 
товарів машинобудівної промисловості вона буде розраховуватися як добуток показників: 
чисельність населення; доход на душу населення; частка коштів, які витрачаються на 
продукцію машинобудування; частка коштів, які витрачаються на конкретний продукт 
машинобудування (наприклад, лампи електричні); частка коштів, які витрачаються на 
підвид даного продукту машинобудування (наприклад, енергоощадні лампи); частка 
витрат на підвид даного продукту машинобудування (без або із якоюсь властивістю, 
наприклад, флуоресцентні лампи на світлодіодах); очікувана частка витрат на нову марку 
товару. 
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Через значну чисельність покупців оцінити їх потреби в товарах конкретного 
підприємства практично неможливо. В таких випадках часто використовують метод 
індексів купівельної спроможності чи багатофакторних індексів. Для його застосування 
необхідною є інформація щодо частки і–того регіону в доходах населення від в цілому по 
країні, його частки в загальних продажах даного товару в цілому по країні, а також в 
загальній чисельності населення країни.  

Такий метод є найбільш доступним, оскільки інформація, необхідна для його 
використання є відкритою та міститься в загальнодоступних джерелах (наприклад, на 
сайті Державної служби статистики України).  

Розрахунок місткості споживчого ринку можна диференціювати та здійснювати за 
кожною соціальною чи віковою групою населення або в їх поєднанні. Розгорнута формула 
місткості ринку у такому випадку буде додатково враховувати такі показники як: темпи 
приросту цін і доходів; еластичність попиту і–тої групи населення від зміни цін і доходів; 
штучно сформований приріст попиту, зокрема за рахунок продажу в кредит; насиченість 
ринку; зношення товару фізичне та моральне; альтернативні неринкові форми споживання 
(наприклад, споживання продуктів власного виробництва), а також споживання товарів–
замінників; частина ринку, охоплена конкурентами, в тому числі імпортерами. 

Оскільки вітчизняні машинобудівні підприємства виробляють продукцію як для 
ринку В2С (кінцевого споживання), так і для ринку В2В (проміжного споживання), то 
споживачами можуть бути і підприємства (підприємці) інших галузей національного 
господарства. В такому випадку при розрахунку місткості ринку враховуються показники 
кількості підприємств і–тої галузі, які є споживачами такої продукції, середнього 
споживання товару на одне підприємство в і–тій галузі у базисному періоді тощо, тобто 
дані трансформуються під специфіку виробничого підприємства. Також додатково можна 
враховувати коефіцієнт поправки на прогнозовані технологічні зміни, частку прибутку, що 
витрачається підприємством на технічне переоснащення і реконструкцію тощо. 

Насиченість ринку – це кількість товару певного виду, котрий представлений на 
ринку на визначений момент часу. У загальному випадку насиченість національного ринку 
може бути розрахована шляхом додавання показників обсягу виробництва даного товару в 
країні, залишків даного товару на складах країни, обсягів його імпорту, зменшення запасів 
товару у продавців і споживачів, подібного імпорту та віднімання показників збільшення 
запасів товару у продавців і споживачів, експорту та подібного експорту товару. Подібний 
експорт (імпорт) складають товари, які використовуються в іншому, складнішому товарі 
та які вивезені (ввезені) за кордон. 

Показники імпорту та експорту продукції машинобудування у 2015 році 
представлено в табл. 1. Рівень представлених показників експорту та імпорту продукції 
машинобудування дозволяє стверджувати про те, що імпорт такої продукції значно 
переважає експорт. Найбільша частка і імпорту, і експорту продукції машинобудування 
припадає на групу «машини, обладнання та механізми; електротехнічне обладнання» 
(відповідно, 74 % і 82,5% в загальному обсязі імпорту та експорту продукції 
машинобудування). 

Враховуючи також результати аналізу показників діяльності машинобудівної 
промисловості в галузевому розрізі за період 1990, 2000-2015 рр. (табл. 2), які засвідчили, 
що за період 2000…2015 р.р. обсяги виробництва та реалізації деяких видів продукції 
машинобудування знизились (зокрема, ламп електричних, автомобілів легкових, засобів 
автотранспортних для перевезення 10 і більше осіб), а якщо порівнювати із 1990 роком, то 
значне зниження продемонстрували всі без виключення види продукції машинобудування. 
Найбільше падіння (майже у 18 разів) спостерігалось по відношенню до виду продукції 
«велосипеди двоколісні та інші, не обладнані двигуном (уключаючи велосипеди 
триколісні для перевезення вантажів)». Якщо врахувати також дані про те, що в 
досліджуваному періоді обсяги імпорту такої продукції не змінились, можемо 
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стверджувати про зниження насиченості ринку продукції машинобудування і, відповідно, 
високий потенціал його розвитку. 

Таблиця 1 
Структура зовнішньої торгівлі продукцією машинобудування у 2015 році, млн. дол. 

США 
Експорт Імпорт 

Види продукції 
машинобудування усього 

частка в 
загальному 

обсязі 
експорту, % 

частка в 
загальному 

обсязі 
експорту 
продукції 

машинобуду
вання, % 

усього 

частка в 
загальному 

обсязі 
імпорту, % 

частка в 
загальному 

обсязі 
імпорту 

продукції 
машинобуду-

вання, % 
машини, обладнання 
та механізми; 
електротехнічне 
обладнання  

3940,9 10,3 82,5 6273,4 16,7 74,0 

засоби наземного 
транспорту, літальні 
апарати, плавучі 
засоби  

679,2 1,8 14,2 1743,6 4,6 20,6 

прилади і апарати 
оптичні, 
фотографічні  

158,6 0,4 3,3 463,8 1,2 5,4 

Всього 4778,7 12,5 100,0 8480,8 22,5 100,0 
Джерело: напрацювання власне на підставі [7,  с. 178]   

 Об’єктивно та точно оцінити насиченість і місткість ринку певного виду 
продукції машинобудування складно через відсутність всіх необхідних даних у 
відкритому доступі.  

 Таблиця 2 
Виробництво окремих видів продукції машинобудування в Україні 
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1990 106 57,1 3774 411 788 156 12,7 1984 
2000 4,0 2,0 62,4 170 125 17,1 3,6 19,4 
2010 5,2 2,8 69,3 197 167 75,3 2,8 111 
2011 6,8 4,9 165 175 312 97,5 4,0 164 
2012 5,3 2,7 391 171 297 69,7 3,7 138 
2013 4,3 3,6 319 168 225 45,8 2,6 106 
2014 4,1 3,0 438 160 220 25,9 1,0 103 
2015 4,2 3,5 … 130 270 … 1,0 112 
Джерело: [8,   с. 273] 

 

Зокрема це стосується інформації щодо залишків даного товару на складах країни, 
зменшення (збільшення) запасів товару у продавців і споживачів, подібного експорту та 
імпорту, фізичного та морального зношення товару тощо. Для того, щоб уможливити 
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розрахунок вищезазначених показників необхідно в межах певних регіональних утворень 
напрацьовувати інформаційні бази даних, які б містили необхідну інформацію. Це 
допомагало б виробникам продукції машинобудування більш точно оцінювати свої 
прогнозні дані, більш точно визначати параметри своїх виробничих програм. 

Насиченість та місткість є тими характеристиками ринку, на основі яких 
відбувається оптимізація виробничої та збутової політики підприємства. У випадку, якщо 
насиченість ринку менша за його місткість, то підприємство може збільшити свою 
виробничу програму, а коли суспільна корисність визначеного товару падає, то в 
підприємств, які пропонують цей товар на конкретному ринку, є такі варіанти для 
господарського маневру: зменшити виробничу програму; диверсифікувати свої 
маркетингові зусилля, направивши їх, якщо це можливо, на інші ринки; знизити ціну на 
товар. Насиченість більшості вітчизняних ринків продукції машинобудування менша за їх 
місткість, що створює сприятливі умови для розвитку такої діяльності.    
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В статті розглянуто фактори забезпечення економічної ефективності діяльності 
машинобудівного підприємства. Дається аналіз складових конкурентоспроможності продукції – вагомого 
фактора, що впливає на діяльність підприємства в ринковому середовищі. 

Ключові слова: підприємство, економічна ефективність, конкурентоспроможність продукції, 
логістична конкурентоспроможність продукції. 

 

Забезпечення економічної ефективності промисловості й вихід її з економічної 
кризи останніх років нерозривно пов’язані з можливістю реалізовувати вироблену 
продукцію за ринкових умов. Причиною недостатнього рівня економічної ефективності 
діяльності вітчизняних підприємств є випуск продукції, яка не завжди має необхідний 
рівень конкурентоспроможності (для її реалізації на певному ринку).  




